CENTRO UNIVERSITARIO CESMAC

DICHINAY

. CESMAC 2018.2

PROVA TIPO-1

BIOLOGIA — QUIMICA — MATEMATICA - FISICA

llll”rim COM ATENQAdHﬂlI.I

01 - Verifigue se o CADERNO DE QUESTOES contém 60 questdes. Caso contréario, reclame ao
fiscal da sala um outro caderno completo. Nao serdo aceitas reclamacgdes posteriores.

06 de mailo

02 - Observe a numeracdo do CARTAO-RESPOSTA, pois o cartdo serve para responder a um grupo
de até 100 (cem) questdes, devendo ser utilizadas as 60 (sessenta) iniciais.

03 - O CARTAO-RESPOSTA deve apresentar seu nimero de inscricdo impresso e o TIPO DE
PROVA.

04 - Confira seu CARTAO-RESPOSTA e, caso observe alguma divergéncia, avise ao fiscal.
05 - Assine o CARTAO- RESPOSTA no lugar indicado.

06 - Em cada questao, escolha a alternativa que responde corretamente ao que se pede. Preencha,
entdo, no CARTAO-RESPOSTA, a janela que corresponde a alternativa escolhida, com caneta
esferografica azul, ap6s a devida conferéncia.

07 - S6 preencha o CARTAO-RESPOSTA, ap6s decidir-se, em definitivo, com relacéo a alternativa.
Para o computo da prova, sdo equivalentes as respostas erradas, nulas ou em branco.

08 - Ao término da prova, o candidato devolvera a mesa de fiscalizagdo o CADERNO DE
QUESTOES e o0 CARTAO-RESPOSTA devidamente assinados. Se néo o fizer, ser4 eliminado
do Processo Seletivo.

09 - Apds conferéncia pela mesa do material entregue, o candidato assinara a Lista de Presenca.
10 - Transcreva o texto abaixo para 0 CARTAO RESPOSTA.

“Nao ha meédico igual a experiéncia.”

Nome: Inscricéao:
Identidade: Orgao Expedidor:
Assinatura: Sala:

FUNDACAO

APOLONIO SALLES

DE DESENVOLVIMENTO EDUCACIONAL
F A D U R P E




01.

02.

03.

BIOLOGIA

As células sdo unidades presentes em todos os seres
Vivos. Entretanto, organismos unicelulares,
procariontes e eucariontes apresentam peculiaridades.
Considerando o exposto, é correto afirmar:

A) todas as células vivas apresentam carioteca
delimitando o ndcleo.

B) alguns organismos procariontes apresentam
células fotossintetizantes.

C) nenhuma célula de organismo eucarionte possui
lisossomo.

D) algumas células de organismos procariontes e
eucariontes apresentam membrana plasmatica.

E) todas as células de organismos procariontes sao
autotrdficas.

Analise a figura abaixo:
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Sobre os eventos da fotossintese que estdo sendo
destacados na célula vegetal acima, é correto afirmar:

1) na Etapa |, ha fotdlise da agua (1) e
fotofosforilagéo de ADP em ATP.

2) na Etapa ll, a clorofila absorve a luz (2) que é
utilizada no ciclo de Calvin para producdo de
glicose (4).

3) na Etapa |, a clorofila P700 é excitada pela luz, e
elétrons sdo transportados por citocromos, com
liberagdo de COz2 (3).

4) na Etapa Il, ocorre fixagdo de CO2 (2) com
consumo de ATP e NADPH: e liberagdo de
glicose (4) e a4gua (5).

Estéo corretas:

A) 2e 3, apenas.
B) 1,2e 3, apenas.
C) 3e4, apenas.
D) 1e4, apenas.
E) 1,2,3e4.

As células da microglia sdo associadas ao tecido
nervoso e possuem fungBes especializadas
relacionadas:

A) anutricdo.

B) ao transporte.

C) asintese de mielina.
D) ao estimulo nervoso.
E) afagocitose.

04.

05.

A figura abaixo mostra como decorre a heranca
genética da hemofilia.
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Considerando a figura acima e que a doenga
apresenta um padrdo de heranca recessivo ligado ao
comossomo “X”, é correto afirmar:

A) achance do individuo 1 ter a doenga é maior que
50%.

B) o individuo 2 é hemofilico.

C) oindividuo 3 é saudavel.

D) o individuo 4 é saudavel, mas portador da
doenca.

E) a doenca é mais comum em individuos do sexo
feminino.

O melhoramento genético de rebanhos revolucionou a
pecuaria bovina no Brasil. Para atingir tais objetivos,
foram utilizadas diferentes técnicas, por exemplo:

1) fecundagdo in vitro de gametas obtidos de
progenitores com caracteristicas vantajosas.

2) clonagem de animais de alto valor com vistas ao
aumento de sua variabilidade genética.

3) cruzamento entre racgas distintas para agregar
caracteristicas de ambas.

Esta(ao) correta(s):
A) 1e 3, apenas.
B) 1le2, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3.

E) 2, apenas.
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06.

07.

08.

Duas bactérias vivas, uma com capsula (A) e outra
sem cépsula (B), sdo adicionadas em um tubo de
ensaio rico em nutrientes. Apds alguns dias de
crescimento, uma amostra observada ao microscépio
aponta somente a existéncia de bactérias com
capsula. Considerando mecanismos de recombinacao
genética bacterianos, é possivel que:

A) a bactéria B tenha morrido devido a competicao
com a bactéria A por nutrientes.

B) a bactéria A tenha morrido e teve o gene da
capsula absorvido pela bactéria B, por
transformacéo genética.

C) a bactéria A tenha sido infectada por um virus
lisogénico, que transferiu o gene da capsula para
a bactéria B.

D) a bactéria A tenha transferido o gene da céapsula
para a bactéria B por conjugagao genética.

E) a bactéria B tenha absorvido o gene da capsula
da bactéria A por transducao genética.

O neodarwinismo acrescentou conhecimentos da
genética aos conceitos da teoria evolutiva original de
Darwin, sendo correto afirmar que:

A) a carga genética dos individuos de uma
populacédo ndo é influenciada pelo ambiente.

B) a troca de informagBes genéticas entre
cromossomos produz variabilidade genética nas
populacdes.

C) a hereditariedade produz copias iguais do

conjunto de genes de uma populacédo de geracao
para geracéao.

D) a deriva genética mantém inalterada a frequéncia
de alelos ao longo de geracgoes.

E) o isolamento reprodutivo ndo é pré-requisito para
especiagédo.

A figura abaixo mostra um exemplo de corte de arvore
chamado de anel de Malpighi.

Este procedimento interrompe o transporte:

A) da seiva bruta das folhas para a raiz.

B) da seiva elaborada das raizes para as folhas.
C) dos hormdnios das folhas para a raiz.

D) da agua das raizes para as folhas.

E) dos aminoacidos das raizes para as folhas.

09.

10.

11.

12.

A Politica Nacional de Residuos Sélidos determina que
0 gerenciamento de residuos solidos deve obedecer a
seguinte ordem de prioridade: N&o Geragdo -
Reducao — Reutilizacdo — Reciclagem — Tratamento e,
em ultima hipétese, a disposicdo final ambientalmente
adequada dos rejeitos. Considerando os dados abaixo,
estabeleca a correlagdo entre as formas de
gerenciamento com os tipos de residuos sélidos:

1) Reutilizagdo

2) Reciclagem

( ) garrafas PET para guardar agua na geladeira.

() vidro de garrafa para producéo de parabrisas de
carros.

papéis unidos como bloco de rascunho.

cascas de frutas para compostagem.
componentes eletrbnicos para construcdo de
computador.

A sequéncia correta é:
A 2,1,1,2 1.

~ A~
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B) 1,2,1,2 2.
C) 21,211
D) 1,1,22 1.
E) 22112

O desequilibrio ambiental afeta populagbes de
organismos que enfrentaram uma série de mudancas
ao longo do tempo, até se estabelecerem em uma
comunidade climax. Tal comunidade apresenta, por
exemplo, as caracteristicas citadas abaixo:

A) grande biomassa total e teia alimentar simples.

B) pequena diversidade de espécies e baixa
estabilidade.

C) alta estabilidade e teia alimentar complexa.

D) pequena biomassa total e grande diversidade de
espécies.

E) teia alimentar complexa e
producdo/consumo menor que 1.

relacéo

Sobre fungdes vitais nos animais, € correto afirmar
que:

A) anfibios e lagartos possuem circulagdo fechada e
excretam &cido Urico.

B) cefalépodes e peixes possuem sistema nervoso
desenvolvido e fecundacéo interna.

C) tubarBes apresentam sistema digestorio completo
e pertencem a mesma classe das lampreias.

D) crocodilos possuem pele com escamas
gueratinizadas e circulagdo completa.
E) macacos possuem fecundagdo interna e

excretam ureia.

O colesterol é um esteroide produzido no figado que
participa da composicdo de membranas plasmaticas,
sendo também precursor de sais biliares, da vitamina
D e dos hormdnios citados a seguir:

A) Testosterona e Estrogeno.

B) Progesterona e Horménio do Crescimento.
C) Insulina e Melatonina.

D) Noradrenalina e Adrenalina.

E) Glucagon e Gastrina.
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13.

14.

15.

16.

Dados do Ministério da Saude mostram que a
prevaléncia da obesidade no Brasil aumentou em 60%,
passando de 11,8%, em 2006, para 18,9% em 2016.
Apesar de varias doencas serem correlacionadas com
a obesidade, este ndo é o caso:

A) dadisfuncao erétil.

B) do diabetes.

C) daincontinéncia urinaria.
D) do cancer de intestino.
E) do Alzheimer.

A Federacdo Brasileira de Gastroenterologia criou o
projeto social “Movimento Brasil Sem Parasitose”, que
leva orientacdo a populagdo de acordo com as
diretrizes da Organizagdo Mundial de Saude. Pode-se
afirmar que, dentre medidas profilaticas efetivas para
controlar parasitoses na populacao, esta:

A) fazer tratamento com antiparasitarios.

B) evitar banho de mar demorado.

C) nao compartilhar roupas intimas com terceiros.
D) higienizar frutas apenas com agua limpa.

E) ndo andar descalco em parques publicos.

O uso de antibidticos em larga escala provocou, ao
longo dos anos, o surgimento de bactérias
multirresistentes. Sao exemplos disso cepas de
Staphylococcus aureus MRSA, resistentes a maioria
das penicilinas, dentre outros antibioticos. Para evitar a
disseminagéo de genes com resisténcia
antimicrobiana, uma boa estratégia pode ser:

1) mudar o tipo de antbiético assim que a
resisténcia for detectada.

2) diminuir as dosagens de
utilizadas nos tratamentos.

3) utilizar combinagbes de antibidticos com
mecanismos de acao diferentes, se necessario.

4) disponibilizar a populagdo, nas farmacias,
antibiticos mais potentes para tratamento em
casa.

Esta(ao) correta(s):

A) 1,2e 3, apenas.

B) 2e4, apenas.

C) 2,3e4, apenas.

D) 1e3, apenas.

E) 1,2,3e4.

antimicrobianos

Acerca da Doenga-de-Chagas, causada por
Trypanosoma cruzi, uma patologia cuja incidéncia é
alta em comunidades rurais do Nordeste brasileiro,
podemos afirmar que:

A) T. cruzi é um parasita, cujo Unico hospedeiro é o
homem.

B) o T. cruzi é transmitido de um hospedeiro
infectado ao barbeiro através da picada do inseto.

C) a doenca é transmitida por insetos artrépodes, e
0 agente etiolégico € um nematddeo.

D) a infeccdo ocorre com o depodsito de fezes na
pele por triatomineos contendo amastigotas de T.
cruzi.

E) a doenca é prevenida por meio de vacinas
ofertadas gratuitamente a populagéo.

17.

18.

19.

20.

As alergias representam reagfes de hipersensibilidade
do sistema imunolégico, quando o organismo dos
afetados € exposto a certos antigenos. Essas reagfes
podem provocar sintomas diversos, tais como falta de
ar, vomitos, coceira, 0 que pode ser explicado devido:

A) aproducgédo exagerada de anticorpos por linfocitos
B.

B) a liberagdo de mediadores inflamatérios por
granulécitos.

C) a ativagdo da capacidade fagocitaria de
eosindfilos.

D) a diminuicdo no numero de linfocitos T no
sangue.

E) ao aumento da fungdo citotdxica de linfécitos T
auxiliares.

Correlacione os tecidos e 6rgdos humanos citados
abaixo com suas respectivas origens embrionarias.

1) Ectoderma
Mesoderma
Endoderma
Epiderme
Ossos
Intestino
Encéfalo
Mdusculos

NSNS W N
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A ordem correta, de cima para baixo, é:
A 2,31,23.

B) 1,3,2,1,2
C) 1,2,3,1,2
D) 31,213
E) 22131

O olho humano possui fotorreceptores que captam a
luz que chega a retina e a transmite para o cérebro na
forma de um impulso nervoso. Tais fotorreceptores
auxiliam o cérebro a reconhecer, por exemplo:

A) o tamanho da imagem.

B) o formato da imagem.

C) aprofundidade da imagem.
D) o movimento daimagem.
E) as cores daimagem.

A diabetes € uma doencga que acomete, no Brasil, 13
milhdes de pessoas. Considerando diabéticos que
apresentam deficiéncia na producdo de insulina, é
correto afirmar que a ingestdo de alimentos ricos em
carboidratos provoca:

A) aumento nas concentragbes de glicose
sanguinea, diminuindo a necessidade de urinar.

B) diminuicdo na producdo do glucagon, impedindo
a glicogendlise no figado.

C) diminuicdo nas concentragbes de
sanguinea, aumentando a sede e a fome.

D) aumento da produgdo do glucagon, de forma a
aumentar a absorg&o de glicose pelos tecidos.

E) aumento nas concentracbes de insulina,
impedindo a gliconeogénese no pancreas.

glicose
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21.

22.

23.

24.

QUIMICA

A cafeina, composto quimico de nomenclatura 1,3,7-
trimetilxantina, é encontrada em algumas plantas
utilizadas para o preparo de bebidas, como o café e
chds. Em doses terapéuticas, estimula o coracgdo
aumentando sua capacidade de trabalho. No processo
de preparagdo de uma porgdo de café, quais sdo os
dois processos fisicos tradicionalmente executados?

A) Evaporacgéo e extragéo.

B) Extracao e filtracdo.

C) Decantacgao e evaporagéo.
D) Destilagéo e filtrag&o.

E) Extracéo e cristalizagdo.

O fosforo é essencial a vida humana, sendo o sexto
elemento mais abundante presente no corpo humano.
Na sua forma inorganica, o fésforo esta associado a
sintese de &cidos nucleicos e moléculas de
armazenamento de energia, como o trifosfato de
adenosina (ATP). Na sua forma elementar, o fésforo
pode ser obtido como fésforo branco ou fésforo
vermelho. Sobre as formas elementares do fésforo,
podemos afirmar que se trata de:

A) polimeros.

B) substancias compostas.
C) iso6topos.

D) isdbmeros.

E) al6tropos.

A deficiéncia de iodo no corpo humano pode causar
diversos problemas de saude, entre eles o bécio, que é
0 aumento no tamanho da glandula tireéide. No Brasil,
desde agosto de 1953, é obrigatorio que o sal de
cozinha (cloreto de sddio) contenha sais de iodo, mais
especificamente o iodato de potassio. Quais sao,
respectivamente, a distribuicéo eletronica do ion K* e a
férmula molecular do iodato de potassio?

Dado: nimero atémico do K = 19.
A)  1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 452, Kl
B) 1s?2s? 2p® 3s? 3p°®, KIOs

C) 1s?2s?2pb 3s? 3pb 4s?, KIO3
D) 1s?2s? 2p® 3s? 3p°®, KI

E) 1s?2s?2p® 3s? 3p°® 4s?, KIO2

O cigarro, rico em nicotina, é um importante fator de
risco de doencas cardiacas, contendo em média 0,7
mg de nicotina por cigarro. Em um laboratério de
guimica, foi determinado que a cada miligrama de
nicotina estéo presentes 74,0% de carbono, 8,65% de
hidrogénio e 17,35% de nitrogénio. A formula minima
da nicotina, é:

Dados: massas molares em g.mol: C=12; H = 1;
N =14.

A) CsH/N
B) C2H/N
C) CsHoN2
D) C7HoN
E) CsHsN

25.

26.

27.

A glicose é um dos carboidratos mais importantes
presentes na biologia. Em hospitais, € comum a
utilizacdo de solugdes de glicose para o tratamento de
desidratagdo, hipoglicemia e como veiculo de
medicagdes compativeis. Quando uma solucdo é
preparada a partir da adicdo de 18 g de glicose a 100g
de agua, qual é a variagdo da temperatura de ebulicao
da 4gua?

Dados: massa molecular da glicose = 180 g.mol? e
constante ebulioscépica (Ke) da agua = 0,52°C.molal*

A) 0,52°C
B) 1,04°C
C) 52°C

D) 2,08°C
E) 10,4°C

O ferro € um dos minerais mais importantes para o ser
humano. Esta presente em diversos processos do
Nnosso organismo, como no transporte de oxigénio, no
metabolismo energético e na sintese do DNA. O ferro
é absorvido através de fontes vegetais e animais,
sendo o feijio uma otima fonte desse nutriente. E
possivel encontrar 11,2 mg de ferro por litro de feijao
cozido. Qual é a concentragédo de ferro no feijéo cozido
em mol.L1?

Dados: massa atémica do ferro = 56 g.mol™.

A) 0,02 mol.L?
B) 0,2mol.L?

C) 0,0002 mol.Lt
D) 2,0 mol.L?

E) 0,002 mol.L?!

Um recente estudo aponta que refrigerantes do tipo
cola aumentam o risco de osteoporose. Segundo o
estudo, o risco estd vinculado a presenga do acido
fosférico na formulacdo do refrigerante. Uma das
formas de obtencdo do acido fosférico ocorre de
acordo com a reacao ndo balanceada abaixo:

w Cas(POa4)2(@q) + X H2SO4@qg) — Yy H3POu@g) +
z Ca(SO4)(aq)
Se utilizarmos 50 g de Cas(POa4)2 e acido sulfirico em

excesso, quantos gramas de acido fosforico podem ser
obtidos através dessa reacéo?

Dados: massas moleculares em g.mol?: Cas(PO4)2 =
310; H3PO4 = 98.

A) 31g
B) 62g
C) 16g¢g
D) 8g
E) 1249
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28.

29.

30.

Para aumentar o tempo de preservacdo dos alimentos,
a inddastria utiliza compostos quimicos chamados
conservantes. Esses compostos preservam as
caracteristicas dos alimentos, mantendo-os livres de
oxidacéo e de micro-organismos. Entre os compostos
mais utilizados, encontram-se alguns Oxidos de
enxofre, sais de soédio e potassio, acidos e sais
orgénicos. Sobre alguns dos compostos utilizados
como conservantes, foram feitas as seguintes
afirmacdes:

1) Os estados de oxidacdo do enxofre no SO2 e no
SO3 séo ambos iguais a +4.

2) O cloreto de sodio é considerado um sal neutro.

3) O nimero de oxidagdo do nitrogénio no KNO: é

igual a +3.
Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):
A) 1 apenas.

B) 2 apenas.

C) 1le3apenas.
D) 2e3apenas.
E) 1,2e3.

Os radiois6topos sdo bastante utilizados na medicina
como radiotragadores, permitindo o monitoramento de
6rgaos e também na radioterapia, destruindo células
tumorais. O iodo-131 (*31) é um dos compostos
radioterapicos mais utilizados no tratamento do cancer.
Se 80 gramas do 3| passam a 20 gramas em 16 dias,
qual é o tempo de meia vida do 3|?

A) 16 dias.
B) 8dias.
C) A4dias.
D) 10 dias.
E) 2dias.

A emissédo de gases na atmosfera afeta diretamente o
equilibrio do ecossistema terrestre provocando o
aquecimento global. Dentre os gases mais poluentes,
se destacam o dioxido de carbono (CO2) e 0 metano
(CHa4). Sobre o metano, cerca de 70% do total emitido
vem da criagdo de gado bovino e o gas tem potencial
de geragdo de energia, como vem sendo realizado a
partir da biomassa. Na queima de 5,0 g de metano sdo
produzidos 278,2 kJ de calor. Portanto, qual é a
guantidade de calor gerada na combustdo de um mol
de metano?

Dado: massa molecular do metano = 16 g.mol2.

A) 2,76 kJ
B) 55.647 kJ
C) 445kJ
D) 556kJ
E) 890 kJ

31.

32.

33.

Os catalisadores automotivos tém como fungéo
garantir que alguns gases provenientes da combustéo
do combustivel, como o monéxido de carbono (CO),
6xido nitrico (NO) e 6xido nitroso (N20), ndo sejam
liberados na atmosfera. A reagdo de decomposicdo do
N20 estéa descrita abaixo:

N20@ < Nz + %02q AH°=-68 kJ
Com relacdo a reagdo citada acima, trés afirmacdes
foram feitas:

1) O aumento da temperatura desloca o equilibrio
no sentido dos reagentes.

2) Avreacdo acima é endotérmica.

3) Diminuindo-se a concentragdo de N0, o
equilibrio é deslocado no sentido dos reagentes.

Esta(ao) corretas:

A) 1 apenas.

B) 2 apenas.

C) 1le?2apenas.
D) 1e3apenas.
E) 1,2e3.

O 4cido citrico e o &cido ascorbico, atribuem
caracteristicas acidas as frutas citricas. O lim&o possui
cerca de 500 mg de acido ascoérbico e 50 g de acido
citrico a cada litro de seu sumo. Sabendo que em 10
mL de sumo de lim&o, a concentracdo de ions H* livre
em solugdo é de 10! mol.L, qual ser& o seu pH?

A 0
B) 3
c) 2
D) 5
E) 1

O controle das caries ocorre em grande parte através
de uma boa escovagdo dental. Associado a isso, é
utiizado o creme dental, que possui em sua
composicdo diversos compostos quimicos, entre eles o
carbonato e bicarbonato de sédio, fluoreto de sddio,
etanol e glicerina. Sobre os compostos presentes no
creme dental e suas aplicacoes, € incorreto afirmar:

A) aestrutura do fluoreto de sddio € NaF.

B) as formulas do carbonato e bicarbonato de sédio
sdo Na2COs e NaHCOgs, respectivamente.

C) o bicarbonato de s6dio aumenta o pH da saliva.

D) aférmula molecular do etanol € CH3OH.

E) os produtos da reagéo do Na2CO3z com H20 séo o
NaOH e o NaHCO:s.
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34.

35.

36.

Nos campos de exploracdo de petréleo, um agente de
risco muito perigoso é o sulfeto de hidrogénio. Ele é o
responsavel pelo mau odor de ovos em decomposi¢éao,
e é muito toxico para o ser humano. Na reagéo redox a
seguir:

Vv H2S + w Brz + X H2O — y H2SO4 + z HBr

A soma dos coeficientes estequiométricos (v, w, X, y e
z) ap6s o balanceamento da equacéao € igual a:

A 16
B) 20
C) 24
D) 22
E) 18

O marcapasso é um sistema de estimulagdo elétrica
do coracgdo, que consiste em um gerador de pulsos e
um eletrodo. O marcapasso s6 funciona na auséncia
de pulsagfes naturais do coracao, liberando impulsos
elétricos. As baterias de marcapasso duram de 6 a 10
anos e sdo fabricadas com eletrodos de iodo e litio,
cujas respectivas semi-reagbes de reducdo estdo
representadas abaixo:

Ios) + 2 € — 2 Iag) E®=+0,54V
Li*ag) + € — Lis) EC=-3,05V

Com base nas reacdes de redugcdo acima, foram
realizadas as seguintes afirmacdes:

1) addp da bateria do marcapasso é de -3,59 V.

2) o Lie) é considerado um forte agente redutor.

3) o |2 apresenta potencial de reducdo mais positivo
que o Li*, por isso, numa célula galvanica deve
sofrer oxidacéao.

Esta(ao) correta(s):

A) lapenas.

B) 2 apenas.

C) 3 apenas.

D) 1e3apenas.
E) 1,2e3.

Areagdo “X + 2 Y — produtos” apresenta uma lei de
velocidade expressa por v = k .[X]?. Se a concentragéo
de X for mantida constante e a concentracdo de Y
triplicar, a velocidade da reagéo fica multiplicada por
um fator igual a:

A)
B)
C)
D)
E)

NP AW

37.

38.

O Transtorno de Déficit de Atencd@o e Hiperatividade
(TDAH) é uma doenga crbnica, comum no mundo
inteiro. Entre seus sintomas, & comum observar
inquietacao, irritabilidade, dificuldade de concentracao,
ansiedade e depressdo. O tratamento consiste em
psicoterapia e medicamentos. O Adderall, cujo
principio ativo € composto por dois isdmeros, cujas
estruturas (1 e 2) estdo representadas abaixo.

ww

(1) 2)

Com base nas estruturas (1) e (2), assinale a
alternativa correta:

A) o0s compostos (1) e (2) sdo diastereoisdmeros.
B) os compostos (1) e (2) sdo enantidbmeros.

C) os compostos (1) e (2) sdo isbmeros cis/trans.
D) os compostos (1) e (2) sao isbmeros de posicéo.
E) os compostos (1) e (2) sao isbmeros de fungao.

O clonazepam, composto pertencente a classe de
benzodiazepinas, possui como principal propriedade
terapéutica uma leve inibicdo do sistema nervoso
central, apresentando efeitos anticonvulsivante,
relaxante muscular e tranquilizante. No Brasil, é
comercializado com o nome de Rivotril e ja foi o
medicamento de tarja preta mais comercializado do
pais. Sua estrutura esta representada a seguir:

A partir da estrutura do clonazepam, foram realizadas
trés afirmacgdes:

1) todos os carbonos da molécula possuem

hibridizacdo sp2.
2) aestrutura possui apenas um carbono primario.
3) a molécula possui formula  elementar
Ci15H10CIN3Os3.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):
A) 1 apenas.
B) 2 apenas.

C) 3apenas.
D) 2e 3apenas.
E) 1,2e3.
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39.

40.

Para a fabricacdo de bebidas, substéncias
flavorizantes sdo utilizadas para atribuicdo de sabores
ou aromas. O flavorizante responséavel pelo aroma de
uva, é o antranilato de metila, cuja estrutura esta
ilustrada a sequir.

Com base na estrutura do antranilato de metila, as
funcdes organicas presentes na estrutura séo:

A) anel aromatico, éster e amina.
B) éter, alcool e fenol.

C) amina, alcool e fenol.

D) éster, amina e alcool.

E) éter, amina e anel aromatico.

A noradrenalina e a dopamina séo
neurotransmissores, substancias quimicas com funcéo
de biossinalizagdo. A noradrenalina pode reagir na
presenca de &cido cloridrico para obtencdo da 2-
clorodopamina:

OH

HO. HO
+ HCI - + Hy,0
HO NH, HO NH,
Cl

41.

Noradrenalina 2-clorodopamina
A reacdo acima pode ser classificada como:

A) uma reacdo de hidrogenacéo.

B) umareagdo de adi¢do nucleofilica.

C) uma reacgédo de desidratacao.

D) uma reacgéo de substituicdo nucleofilica.
E) umareacao de esterificacao.

MATEMATICA

Em dezembro de 2017, o plano de salde S aumentou
seu preco em 34%, em relagdo ao preco cobrado em
novembro de 2017. Depois de negociacdes com 0s
associados, o plano decidiu, em janeiro de 2018, que o
aumento deveria ser de 25%, sobre o preco de
novembro de 2017. De qual percentual deve ser
diminuido o valor pago em dezembro de 2017, para se
obter o valor a ser pago em janeiro de 20187 Indique o
valor percentual inteiro mais préximo do valor obtido.

A 6%
B) 7%
C) 8%
D) 9%
E) 10%

42.

43.

44,

45,

Das pessoas portadoras de determinada doenga, 45%
sdo mulheres, e os 55% restantes sdo homens. Das
mulheres com essa doenca, 80% apresentam o gene
G, e, dos homens, 90% apresentam 0 mesmo gene.
Se uma pessoa com a doenca apresenta o gene G,
qual a probabilidade percentual de ela ser do sexo
masculino? Indique o valor inteiro mais proximo do
valor obtido.

A 56%
B) 57%
C) 58%
D) 59%
E) 60%

Ap6s uma cirurgia, um paciente deve ficar internado
por 75 dias. Se ele ja cumpriu um décimo de dois
tercos do total de dias, quantos dias ainda o paciente
deve ficar internado?

A) 62 dias
B) 64 dias
C) 66 dias
D) 68dias
E) 70dias

Naproxeno é uma medicacao indicada para doencas
reuméticas. Um médico receitou 1375 mg de
Naproxeno por dia, em doses iguais. Cada tablete do
Naproxeno disponivel contém 0,275 g do
medicamento. A quantos tabletes diarios corresponde
a prescri¢cdo do médico?

A 4
B) 5
C) 6
D) 8
E) 10

Uma médica trabalha 10 dias por quinzena. Se puder
escolher os dias em que vai trabalhar, de quantos
modos diferentes ela pode fazer a escolha?

A)  3.000
B) 3.001
C) 3.002
D) 3.003
E) 3.004
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46.

47.

O pediatra britdnico James M. Turner criou, hos anos
60, uma férmula para estimar até que altura uma
crianca vai crescer, tomando como parametros as
alturas dos pais. Para meninas, a formula é

m+p

h= -65

com h sendo a altura maxima que a menina vai
crescer, e m e p as alturas respectivas da mée e do
pai. Todas as medidas sdo dadas em centimetros. Se
um pai tem altura de 1,78 m, e a mée tem altura de
1,72 m, até que altura vai crescer uma filha dos dois,
segundo a férmula de Turner?

A) 168,5cm
B) 168,0cm
C) 167,5cm
D) 167,0cm
E) 166,5cm

A tabela abaixo representa 0 nimero de pacientes
atendidos na emergéncia de um hospital, em intervalos
de quatro horas, ao longo de um periodo de 24 horas.

Intervalo de horas Numero de pacientes atendidos
[0, 4) 20
[4, 8) 14
[8,12) 12
[12, 16) 12
[16, 20) 16
[20, 24) 22

48.

Qual a média de pacientes atendidos por hora na
emergéncia desse hospital, no dia especificado?

A 2
B) 3
Cc) 4
D) 8
E) 12

Alguns testes médicos envolvem a inje¢cdo de material
radioativo, como o tecnécio. Uma ressonancia
hepatobiliar de uma vesicula biliar envolve uma injecéo
de 0,5 ml (equivalente a um décimo de uma colher de
cha) de tecnécio, que tem uma meia-vida de 6 horas.
Em outras palavras, apos t horas da inje¢do, restam no
organismo do paciente 0,5:2¥¢ ml de tecnécio.
Quando a quantidade de tecnécio no organismo atingir
0,03125 ml, ndo podera mais causar riscos ao
paciente. Em quantas horas apos a inje¢do, o nivel do
material radioativo atingira este valor?

A) 18 horas
B) 20 horas
C) 22horas
D) 22 horas
E) 24 horas

49.

50.

51.

FISICA

Uma bula de certo medicamento informa que a dose
méxima diaria da substancia que pode ser ingerida &
igual a 7,5 mg, onde 1 mg = 103 g. Se uma molécula
dessa substancia tem massa 4,5 x 10?2 g, qual é a
ordem de grandeza do niumero méximo de moléculas
dessa substancia que podem ser ingeridas em um dia?
A) 10

B) 107°

C) 10°

D) 10%°

E) 10%

Considere que o gréafico abaixo representa o moédulo
da velocidade em fungdo do tempo de um atleta que
executa uma corrida de rua. Durante a corrida o atleta
sofreu uma lesdo muscular, forgando-o a parar por um
certo intervalo de tempo. Calcule a velocidade escalar
média do atleta no intervalo de 60 minutos mostrado
no grafico.
v(m/min)

360 +——mm
I o : :
0 20,0 40,0 60,0 t(min)

A) 50,0 m/min

B) 100 m/min

C) 140 m/min

D) 200 m/min

E) 250 m/min

Um paciente com massa M = 80 kg encontra-se na

enfermaria de traumatologia de um hospital. Uma
perna dele estd com um fixador externo com massa
m = 1,00 kg. O fixador estd pendurado, amarrado a
uma tira de gaze que passa por uma polia, como
mostra a figura a seguir. A perna esta praticamente na
horizontal, mas ndo toca a cama. Supondo que ndo ha
atrito na polia e que toda a massa da perna deva ser
considerada, calcule a trac@o que a tira de gaze exerce
no ponto P da figura. Considere a aceleracdo da
gravidade g = 10,0 m/s? e que a massa da perna é
15% da massa do corpo. Dados: sen(60°) = 0,870,
cos(60°) = 0,500 e tg(60°) = 1,73.

Fixador

A) 40N
B) 80N

C) 130N
D) 200N
E) 260N
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52.

53.

54.

Uma angioplastia coronariana € um procedimento que
consiste na colocagdo de um “stent” para garantir o
calibre adequado de um vaso sanguineo. O “stent” é
um pequeno dispositivo semelhante a uma mola,
geralmente feito de uma liga de aco e cobalto.
Considere que uma mola de aco de constante elastica
50 N/m seja distendida de 1,0 mm a partir do seu
estado ndo distendido. Quais sdo a variacdo de
energia potencial elastica (AEp) e o trabalho realizado
pela forca elastica (WF) nesse processo?

A) AEp=25x10°Je Wr=50x10°J
B) AEp=25x10%JeWr=-25x10°]
C) AEp=-50x10%JeWr=25x10°J
D) AEp=-25x10%JeWr=-25x10°J
E) AEp=25x10%JeWr=-50x10°J

Em um exercicio fisioterdpico, uma pessoa empurra
um bloco a partir do instante t = 0 até o instante t =
1,20 s. Na sequéncia, a pessoa puxa o bloco do
instante t = 1,20 s até o instante t = 1,50 s. Neste
instante, a pessoa larga o bloco. Considere que o
grafico a seguir ilustra a intensidade da forca que a
pessoa aplica no bloco em fun¢éo do tempo. Suponha
também que esta for¢a corresponde a forga resultante
agindo no bloco. Determine a variacdo da quantidade
de movimento (momento linear) do bloco entre os
instantest=0et=1,50s.

F(N)
500"~

0 i t(s
~-100 .....--......---......---;.’.2.(.) ..... H ( )
A) 200 kg.m/s
B) 285kg.m/s
C) 300 kg.m/s
D) 315kg.m/s
E) 395kg.m/s

A terapia via ondas de choque é um método nao
invasivo para tratar algumas lesées em tecidos moles.
As ondas usadas neste tipo de terapia sdo mecanicas.
Abaixo, apresentamos algumas afirmacdes sobre
ondas mecénicas. Assinale a afirmacéo correta.

A) As ondas mecanicas, como as eletromagnéticas,
podem se propagar no vacuo.

B) As ondas mecanicas, como as eletromagnéticas,
s&o sempre transversais.

C) As ondas mecénicas, como as eletromagnéticas,
sofrem difracao.

D) As ondas mecanicas nao
propagar no corpo humano.

E) As ondas mecénicas ndo sofrem reflexao.

conseguem se

55.

56.

57.

Em um tratamento fisioterapico, uma lampada que
emite radiagdo no infravermelho (V) é utilizada para
aquecer uma regido do joelho de um paciente. A
temperatura da regido com massa de 100 g precisa ser
elevada até 40,0 °C. Supondo uma lampada com
poténcia de 200 W e eficiéncia de converséo para o IV
de 1,00%, calcule quanto tempo de exposi¢do ao IV
serd necessario para alcangar 40,0° C. Considere o
calor especifico da regido do joelho como sendo 3500
J/kg.K e a temperatura do corpo no inicio do
procedimento igual a 36,0°C.

A) 1000 s
B) 900s
C) 800s
D) 700s
E) 600s

Um gés ideal sofre uma transformacdo isobérica. A
transformacdo é ilustrada no diagrama V (volume)
versus T (temperatura absoluta), apresentado na figura
a seguir. Se AU, Q e W denotam, respectivamente, a
variacdo da energia interna do gas, o calor por ele
absorvido e o trabalho por ele realizado nessa
transformacéo, entéo é possivel afirmar que:

\Y

A) AU>0,0>0eW>0.
B) AU>0,Q>0eW=0.
C) AU=0,Q>0eW>0.
D) AU=0,Q>0eW=0.
E) AU>0,Q=0eW>0.

Fibras O&pticas tém encontrado cada vez mais
aplicagdbes na Medicina, como, por exemplo, em
endoscopios. A figura a seguir ilustra parte de uma
fibra oOptica cilindrica feita de um material com indice
de refragcdo igual a 1,50. Considere que o ar tenha
indice de refragcdo igual a 1,00. Qual deve ser o valor
minimo de sen(d) para que ocorra o fenébmeno da
reflexd@o interna total do raio de luz indicado na figura?

ar
raio /<E|
CA .

' fibra
A) 0,33
B) 0,50
C) 0,67
D) 0,90
E) 0,99
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58. Uma casca esférica com centro O, carga Q e pequena

59.

espessura é feita de um material condutor (ver a figura
a sequir). Na regido exterior a casca, existe um campo

elétrico E ndo uniforme. A constante elétrica no vacuo
é denotada por k. A diferenga de potencial entre os
pontos A e B da figura é AV = Vs — Va. Nesse contexto,
pode-se afirmar que:

casca esférica
condutora

A AV=0

B) AV =kQ/ra—kQ/rs
C) AV =kQ/rs — kQ/ra
D) AV=E(ra—rg)

E) AV=E(rz—ra)

O circuito da figura abaixo € constituido por duas
baterias ideais, com Vi = 6,0 V e V2 = 12,0 V,
alimentando duas resisténcias R1 = 14,0 Q e R> = 6,0
Q, e um capacitor C = 3,0 uF, onde 1 uF = 10°° F.
Considere io a corrente elétrica no instante em que a
chave Ch é fechada. Seja g a carga elétrica
armazenada no capacitor quando a corrente elétrica
torna-se praticamente constante. Nesse caso, pode-se
afirmar que:

Ch R; ’
(C’—\/\/\/\/‘{

| |

| "w

V2

R2

A) 0=06Aeq=20pC
B) i0=03Aeq=18puC
C) =06Aeq=16uC
D) 0=03Aeq=14uC
E) i0=06Aeq=12uC

60. A captagdio de imagens em um equipamento de

ressonancia magnética é realizada por um dispositivo
que contém um solenoide. Considere que este
solenoide seja ideal, com densidade de 10 espiras por
centimetro. Em seu interior existe ar, cuja
permeabilidade magnética pode ser considerada igual
a 4n x 1077 N/A%. O médulo do campo magnético no
interior do solenoide, quando uma corrente de 2,0 A o
percorre, é igual a:

A) 2nx10°T
B) 4nx10*T
C) 4nx10°T
D) 8nx10*T
E) 8tx10°6T

PROVA TIPO 1
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